



中华医学会呼吸科技下乡活动走进革命圣地浙江嘉兴

# 发扬“红船精神” 永葆青委的活力与血性

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲

“绿色呼吸、红色历程，带着技术、走向基层，怀揣梦想，一路同行。”10月31日，为助力国家脱贫攻坚战，推动健康中国战略的顺利实施，由中华医学学会、中华医学学会呼吸病学分会青年委员会主办的中华医学学会呼吸科技下乡活动走进了浙江嘉兴，活动得到了嘉兴市第一医院、桐乡市第一人民医院、海宁市人民医院、平湖市第一人民医院等单位以及全国呼吸青委们的大力支持。



## 发扬敢为人先的“红船精神”

“因为疫情的原因，这次科技下乡活动先后改期了4次。”在中华医学学会呼吸科技下乡的学术活动开幕式上，主持人中华医学学会呼吸病学分会第十届、第十一届青委会副主任委员、浙江大学呼吸疾病研究所应颂敏表示，此次活动的开展让人倍感珍惜。

中华医学学会呼吸病学分会主任委员、上海交通大学医学院附属瑞金医院党委书记瞿介明在致辞中表示，在中华医学学会呼吸病学分会以及中华医学学会呼吸病学分会青年委员会推进的一系列活动，中华医学学会呼吸科技下乡活动已经形成了一个特色品牌。众所周知，长三角区域一体化已经上升为国家战略，嘉兴作为长三角区域一体化高质量发展的示范区之一，又是红色革命圣地，在这里举行呼吸科技下乡活动具有非常重要的意义。他期待着，青委会能够引领和带动更多青年呼吸学者投身于健康中国这一行动中来，为我国呼吸疾病的预防、早诊早治做出新的贡献。

随后，瞿介明教授、浙江大学医学院附属第一医院周建英、上海市肺科医院徐金富为大家带来了“肺部感染病原学检测方法最新进展”“糖皮质激素治疗病毒性肺炎进展”“早期识别和预防慢阻肺急性加重的重要性”相关报告。



浙江大学医学院附属第二医院李雯介绍，嘉兴是红船精神的所在地，红船精神是一种敢为人先的首创精神，“青年是我们的未来，也是呼吸学界的希望，希望全国的青年呼吸学者能在各位专家的带领下，真正发扬好红船精神，敢为人先，创出一系列佳绩，为患者谋求到更多幸福与健康。”

嘉兴市第一医院姚明院长表示，通过这几年不断的努力，嘉兴市第一医院呼吸与危重症学科取得了长足的发展。在此次疫情中，医院的抗疫工作更是受到了上级部门的高度肯定，“希望在勤善和美、勇猛精进人文精神的激励下，大家能更好地为百姓健康干实事、谋幸福。”

66岁的老奶奶鼻子上戴着吸氧管，安静地躺在病床上。两个月前，她被诊断出了结节病，在应用激素治疗症状后有所好转，但近一周出现咳嗽和呼吸困难。一见医生进来，老人立刻说起了自己病情。中日友好医院侯刚对老人家进行了问诊，了解

了老人发病的情况和入院后治疗的症状变化，又细致地进行了听诊等体格检查。他与患者和家属对病情、诊断及治疗方案进行了充分的解释和交流。

“您的治疗反应挺好的，病情正趋于平稳。我们已经针对您的情况讨论得很充分。现在看到您本人，状态还不错，别担心。好好吃饭和休息，别焦虑，免疫状态好，病也好得快。”亲切的话语安抚了老人的不安。“谢谢大夫。”患者的丈夫连连称谢。

此时，苏州大学第一附属医院郭强、海南省人民医院吴海洪、内蒙古自治区人民医院高丽、河北医科大学第二医院孟爱宏

正针对一位主诉“咳嗽、咳白黏痰1月余”的73岁女患者的病例进行深入的探讨。

“患者合并有糖尿病，一些糖尿病的患者可能出现糖尿病相关间质性肺疾病，要加以鉴别。”高丽提出了自己的看法。“激素是个谈不完的话题，激素的应用一定要看患者的具体情况，在疾病的不同时期，激素用量的调整要细致。”郭强提示。青委们认真地解答着海宁人民医院呼吸与危重症医学科医生们的问题，及时解决了他们心中的困惑。

深入平湖市第一人民医院的上海交通大学附属瑞金医院周敏、南京医

科大学附属鼓楼医院曹孟淑、北京大学第三医院常春、上海东方医院刘庆华、天津医科大学总医院张静、安徽省胸科医院方浩徽与基层医生就呼吸疾病的一些热点问题进行了深入的互动交流。

上海交通大学医学院附属第九人民医院熊维宁、安徽医科大学附属第一医院范晓云、吉林大学第一医院李丹、南方医科大学南方医院孟莹、中国医科大学附属盛京医院刘宏博则来到了桐乡市第一人民医院，带领当地医生一起进行了病例讨论和查房，为当地呼吸与危重症医学科医生在呼吸疾病的诊疗与预防“把脉问诊”。

## 走向基层 送科技

“非常感谢各位青委的支持，给我们基层医生带来了切切实实的学习机会。”作为东道主，浙江大学医学院第一附属医院周华在晚上举办的中华医学学会呼吸科技下乡之青委论坛上表达了他的心情。送科技、送理念一直是呼吸科技下乡活动的特色内容之一，而学术论坛是最容易将最新理念传达给基层的活动形式之一。在青委论坛上，嘉兴市第一医院吕晓东、浙江大学呼吸疾病研究所应颂敏、上海市胸科医院孙加源、复旦大学附属中山医院张静等专家就支气管哮喘、慢阻

## 学术交流 送理念

肺、胸膜疾病等最新诊断技术进展、防控方法等进行了深入的分享与交流。

值得一提的是，此次活动中有可能是部分即将“退役”的第十届青委们最后一次参加青委组织的呼吸科技下乡活动，这个温暖的大家庭留给了他们无数难忘的回忆。

多次积极参加中华医学学会呼吸科技下乡活动的华中科技大学同济医学院附属协和医院周琼感慨道：3年时间里，她与青委伙伴们一起去过不少基层单位，看到了基层呼吸学科不少值得改进的地方，也曾手把手深入指导

浙江嘉兴是革命圣地，更是“红船精神”的发源地。开天辟地、敢为人先的首创精神；坚定理想、百折不挠的奋斗精神；立党为公、执政为民的奉献精神，在这片红色土地上，红船革命精神闪亮耀眼，印在青委心底的红船革命精神也照射着他们年轻且充满活力的心。感受到革命精神的洗礼，更坚定了青委们敢为人先、为百姓呼吸谋幸福的决心。



关联阅读全文  
扫一扫